

公益诉讼，守护碧水蓝天

——邢台经济开发区检察院服务保障生态文明建设纪实

□ 薛玲 张咏

良好生态环境是最公平的公共产品，守护好生态环境是检察公益诉讼工作的职责和使命。今年以来，邢台经济开发区检察院始终将优化和保障生态文明建设作为服务大局的重要渠道，充分发挥检察职能作用，灵活选取检察建议、调研分析等方式，主动强化参与社会治理工作，推动区域生态环境持续向好发展。

办理跨省倾倒危险废物案，打击污染环境犯罪

今年5月18日，一纸判决，一场严重污染环境案有了结果。这是邢台经济开发区检察院办理的首件生态环境领域民事公益诉讼案件。该院提出的诉讼请求全部得到法院支持。至此，持续两年的跨省倾倒危险废物产业链被彻底铲除，为开发区追回环保

赔偿金300余万元。

在案件办理中，检察官创新办案方式，提前介入引导侦查，采用先进技术手段对案件线索逐点分析，并邀请专业人员对污染地进行勘测，夯实犯罪证据。同时，他们积极联系责任单位开展修复治理工作，使污染环境犯罪行为得到应有的惩处，被污染的土壤和地下水得以修复。

检察建议书，守护蓝天碧水净土

今年4月，开发区检察院干警在履责中发现，辖区存在渣土车防尘抑尘措施不到位的问题，随即采取拍照、询问周边群众、走访拆迁工地等方式固定证据，并与城管局沟通，落实责任归属。4月22日，开发区检察院就抑尘措施不到位的问题，向区城管局发出诉前检察建议，建议其立即整改，做到精准化管理。收到检察建议后，城管局高度重视，全面采纳检

察建议内容，增加辖区路面湿扫频次，并采取了智能化抑尘措施，在公司周边安装喷雾头，减少扬尘污染。“感谢检察机关和城管局的工作，我们终于可以不用出门就捂脸了，晚上也可以在空地上跳广场舞了。”对此举措，周边群众纷纷竖起了大拇指。

开发区检察院立足区情，积极发挥公益诉讼职能，护卫开发区蓝天碧水净土。通过建立半月汇报制度，向区党工委及时汇报生态环境治理工作。今年以来，共办理生态环境保护领域行政公益诉讼案33件；刑事附带民事公益诉讼案件立案5件，起诉3件。以围绕群众生活的扬尘污染、垃圾污染等问题为重点，通过检察建议的方式督促相关单位履职。检察建议得到行政机关的高度重视和认可，建议问题得到整改，开发区的人居环境逐步改善。

开展调研活动，为大沙河综合治理贡献检察智慧

开发区检察院检察官在司法办案的基础上，调阅卷宗、实地勘察，认真总结盗采河砂行为的动机、特点和屡禁不止的原因，针对大沙河治理合力不足、治理行动没有持续性等问题进行详细论述，并提出可行性建议，形成《关于开发区砂资源违法犯罪情况调研报告》。该报告得到区党工委的高度肯定，随即在全区部署开展专项活动，形成打击盗采河砂的高压态势。目前，开发区私挖乱采河砂现象已基本得到遏制，被采砂坑已基本修复。上述调研报告还得到检察机关系统内部的认可。该院发挥了检察机关积极参与社会治理的参谋作用，为大沙河群策群力综合治理贡献了检察智慧。

C 案件传真

俩古稀老人为琐事打架 检察官释法化解积怨

河北法制报讯（郝志红 张顺兴）“我真诚自愿认罪认罚，从心底向老王赔礼道歉，以后还要做好邻家。”在重新审理被告人陈述阶段，解开多年心结的老张激动地说道。

老张和老王均年逾古稀，原来是互帮互助的好邻居，但近几年却因为宅基地的琐事互不相让、互相诋毁，经常发生口角。“你惹我一句，我回你十句”，积怨越来越深。去年秋天，多年的积怨终于爆发，两人又发生争执，进而发生肢体冲突。老张将老王打成轻伤。

该案进入检察机关审查起诉阶段，老张表示可以认罪认罚，但不赔偿被害人医药费、误工费等经济损失。

临城县检察院承办检察官综合老张认罪认罚情节、年龄等因素，提出了以老张犯故意伤害罪判处八个月有期徒刑的量刑建议。可在一审庭审中，老张又说要坚决“斗到底”而当庭反悔拒不认罪认罚。公诉人向法庭建议撤回判处有期徒刑八个月的量刑建议，并建议法庭根据被告人老张的认罪态度，作出罪刑相当的判决。但法庭未考虑公诉人当庭发表的意见，直接判处老张八个月有期徒刑。老张也不服判决提出了上诉。

鉴于老张不认罪认罚，法院判决又量刑畸轻的事实，特别是老张还要继续“斗气”，两家矛盾有可能进一步激化，承办检察官综合分析研判，依法提起抗诉。邢台市中级人民法院审理后，裁定发回一审法院重新审理。

在重新审理过程中，承办检察官和法官共同对老张释法说理，解开其心里疙瘩。老张认识到“冤家宜解不宜结”“远亲不如近邻”，不但自愿认罪认罚，还主动同老王就民事赔偿进行和解，取得老王的谅解。最终，法庭从轻判处老张八个月有期徒刑，宣告缓刑一年。至此，两人多年积怨得到妥善化解，重新握手言和，也收到了良好的法律效果和社会效果。

贪图小利不惜污染环境 一家三口被捕悔不当初

河北法制报讯（孙凯明）因贪图小利，不惜污染环境，邯郸市峰峰矿区检察院利剑出击，从严打击，对犯罪嫌疑人张某及其家人快速批捕。

经查，2016年8月以来，犯罪嫌疑人张某伙同其妻子杨某某、其子张某甲在未取得任何环保手续的情况下，租赁峰峰矿区和村镇某村养殖场空闲场地，利用从废品收购站收购回的含有废旧机油的油桶、医疗废物的废旧塑料，进行废旧塑料破碎、清洗生产活动。在清洗破碎塑料过程中，添加火碱等添加剂，使用后的废水未经任何处理，通过地下水沟排放至渗坑内。经鉴定，该渗坑的土壤重金属含量严重超标，对当地水资源、土壤生态环境造成损害，严重污染环境。

峰峰矿区检察院对此案高度重视，与区环保部门和公安机关密切协调，于案发后立即派员提前介入，引导侦查，在案件报捕后两天内便做出批准逮捕决定。

检察官提醒公众：任何在生产过程中视环境保护于不顾，对土壤、水体、大气等生态环境造成污染破坏的企业和个人，一旦达到法律规定的严重污染环境标准，将会面临刑事处罚。



日前，保定市竞秀区委常委、区委办公室主任、区直机关工委副书记陈旭东一行到区检察院实地调研党建工作，区检察院党组书记、检察长聂卫新介绍了该院的党建工作开展情况。图为陈旭东一行参观区检察院党员活动中心。
曹艺萌 杜佳 摄

鸡泽县检察院加强机关党建工作

用心用情抓党建 谈心谈话促发展

河北法制报讯（史国强）为进一步贯彻落实最高检“把党建工作做到每一名同志的心坎上”的要求，切实加强机关党建和检察队伍建设，提升队伍的凝聚力、向心力，汇聚检察工作发展合力，7至8月份，鸡泽县检察院组织全院干警广泛开展主题谈心谈话活动。

为确保谈心谈话活动质效，鸡泽县检察院党组对主题活动进行了精心安排和统筹推进，制定了谈心谈话活动方案，召开了专题动员部

署会，就谈心谈话相关情况作出安排部署和具体要求。他们确定了不同层级人员开展谈心谈话，即检察长与班子成员、班子成员之间、班子成员与中层干部、干警逐层逐级深入开展谈心谈话。谈心谈话内容主要包括对全院工作的认识和看法，部门或个人在工作中的价值作用发挥情况、与同志的相处情况、工作生活中遇到的困难和问题，以及对检察工作的意见建议等。此次谈心谈话活动采取集中开大会与分散

个别谈、部门分别谈与全院交叉谈、干警主动谈与领导约谈相结合，将谈心谈话融于日常工作。

谈话期间，班子成员、中层干部和检察干警做到了敞开心扉，坦诚相见，讲实话、吐真言、露真情，做到见人见事见思想。通过谈心谈话活动，既了解人员队伍、检察工作情况，又听取了大家的意见建议和愿望诉求，增进了相互沟通和思想交流，形成了浓厚工作氛围，提升了干事创业热情。

加强公检法司交流学习 实现党建与业务高度融合

曲周县检察院牵头开展主题党日活动

河北法制报讯（常晓玉 张超）8月7日，曲周县检察院牵头，县公、检、法、司四部门联合开展“关于认罪认罚从宽制度联学联建”主题党日活动，进一步加强公检法司四部门的交流学习，实现党建与业务的高度融合，推动检察工作高质量发展。

省检察院政治部基层建设指导处一级调研员肖明波，邯郸市检察院党组成员、政治部主任李建军及其他有关人员应邀出席活动。曲周县委常委、政法委书记武建民，政府副县长、公安局局长贾胜林出席活动并讲话，县检察院党组书记、检察长李维中主持活动，公检法司有关

部门负责人及党员代表参加活动。活动中，大家一起重温入党誓词、合唱《没有共产党就没有新中国》、为新近入党的党员代表送上政治生日祝福、集体诵读《中国共产党章程》选章；入党积极分子汇报了思想工作；公检法司业务代表就认罪认罚从宽制度的适用做了交流发言。

广平县检察院多举措精准发力

“案-件比”有效降低 办案质效稳步提升

河北法制报讯（管会涛）广平县检察院高度重视“案-件比”工作，要求检察官主动作为，履行好在刑事诉讼中的主导责任，将每一个办案环节都做到极致，提升案件质量，积极构建与以审判为中心的诉讼制度相适应的新型检警、诉审、诉辩关系。通过一年多的实践，该院的办案质量、效率和效果稳步提升。截至7月底，刑事检察“案-件比”为1:1.019，连续七个月保持邯郸市检察机关第一名。

该院党组多次组织干警学习最高检检察长张军的讲话精神，引导干警认识到“案-件比”在检察改革历史长河中的重要地位。让干警分析自己

办理的案件中哪些是真正有退查、延期的必要，哪些是无必要的退查、延期，从内心转变办案思维。加强对复合型人才的培养，提升办案人员专业化、规范化水平。同时，他们深化法律文书写作培训，提升办案人员撰写补充侦查提纲等文书的说理性，让侦查人员看得明白、心里服气，最大限度减少复议复核。在落实认罪认罚从宽制度过程中，他们加强对被告人的释法说理，减少上诉、申诉率，压缩不必要的办案环节，不断提升案件质效。

该院完善提前介入机制，与侦查机关多沟通、勤联系，动态掌握重大、

疑难案件发、立、破过程，主动、及时派员全面适度介入，了解案情，引导侦查方向，共同解决疑难问题，为案件进入审查逮捕、审查起诉环节夯实证据基础。就批准逮捕案件需要继续侦查取证的，批捕的同时发出继续侦查提纲。提纲的书写对标《关于加强和规范补充侦查工作的指导意见》，写明取证的内容和目的。同时加强捕后跟踪落实，由承办检察官及时跟踪侦查人员取证进度，尽量使案件能以事实清楚、证据确实充分的标准移送审查起诉。

为避免证据不足而二次退查，广平县检察院重塑案件受理审查机制，

大厂检方参与化解两起行政争议案

河北法制报讯（李鹏 黄珊）为充分行使行政检察监督职能，推动行政争议得到实质性化解，日前，大厂回族自治县检察院参与并成功化解两起行政诉讼案件。

该两起行政争议系农村宅基地确权发证问题引起。敖某、海某系辖区某村村民，1995年，向村集体申请宅基地，经村委会同意建造房屋居住至今，但因村委会换届、二人未及时申请等原因，一直未办理集体土地使用证。今年5月12日，敖某、海某分别以大厂回族自治县自然资源和规划局为被告向法院提起行政诉讼，要求县自然资源和规划局分别为其位于某村集体土地登记确权发放集体土地使用权证书。

大厂法院依照此前与检察院会签的《关于加强行政争议实质性化解工作的意见》，邀请检察院共同开展化解工作。5月19日，大厂检察院、法院向自然资源和规划局了解相关情况并听取其意见。经了解，今年1月1日，土地管理法修改实施，规定农村宅基地审批职能分别由县农业农村局及所在乡镇政府负责，自然资源和规划局不再负责农村宅基地的审批。

6月18日，检察院、法院邀请不动产登记中心负责人与敖某、海某召开了座谈会，向二人耐心细致地讲解了土地管理法修改后的相关规定，解释国家法律调整后，相关职能划转等问题，进行释法说理，并详细讲解了申请集体土地使用权证书的程序及相关法规依据，为二人现场答疑解惑。

为进一步做实、做好行政争议化解工作，检察官主动到不动产登记中心复印相关文件依据，先后到村委会、大厂镇政府就二人诉求与村镇干部进行反复沟通协调，村委会和镇政府表示会依据相关规定配合其办理集体土地使用证。检察官及时告知敖某、海某沟通协调进展情况，引导其依法依规申请集体土地使用证，赢得了二人的理解、肯定。8月7日，敖某、海某提出撤诉申请，法院裁定准许撤回起诉。

通过检察机关履行职责协调和解，行政争议得到实质性化解，切实维护了人民群众合法权益，维护了社会和谐稳定，较好地实现了法律效果与社会效果的统一。

赞皇县检察院落实服务民企发展各项措施 为“六稳”“六保”贡献检察力量

河北法制报讯（记者 张哲 通讯员 张红海）赞皇县检察院针对疫情给企业经营带来的冲击和造成的困难，适时制定出台《关于充分发挥检察职能依法服务和保障民营经济发展的意见》，从机制建设入手，细化措施，积极向民企伸出援手，以实际行动落实最高检《关于充分发挥检察职能服务保障“六稳六保”的意见》。

该院在赞皇县工商联设立“检察院服务民营经济发展工作站”，依托工商联工作平台，建立形成民营企业主联席会、典型案件定期通报、民营企业家座谈会、干警对口联系重点民营企业等机制，畅通与民企的联系，及时了解民企经营中的司法需求，增强服务的靶向性、精准性。

为提高企业规范经营、抵御风险的能力，该院定期对重点民营企业开展“法律体检”，与律师联手，定期深入重点民营企业，面对面与企业主交流座谈，对企业决策、经营、管理、融资、合同等进行“法律体检”，开展以案释法、法治宣传教育等工作，引导企业强化依法经营理念，帮助企业主建章立制。

从重惩处扰乱企业经营的犯罪，该院依法对3件9人帮助信息网络犯罪和对民企实施诈骗的犯罪分子快捕快诉，提出从重处罚的建议。同时，严厉打击从事非法开采、运输矿产类资源等案件，从严惩处，保证全县资源类企业供应链安全稳定。他们审慎处理涉税案件，对4起重大涉税案件，提前介入，引导侦查，从重掌握证据，慎用羁押性强制措施。

充分发挥公益诉讼的职能，该院适时暂缓了向企业“追责性”公益诉讼检察建议的提出，在落实环保类公益诉讼建议方面，依法向环保部门提出审慎使用关停等措施的建议。

C 基层快讯

案件经补充侦查重新移送审查起诉后，案件管理部门及时审查侦查机关制作的补充侦查报告和补充移送的证据，对照补充侦查提纲，核对补证情况，查明应补充事项是否全面补充侦查到位。没有进展的，严格把握案件受理关口，倒逼侦查机关把案件做到极致，促进侦查质量的提高，从源头上降低“案-件比”。

为了精准掌握每名检察官“案-件比”情况，广平县检察院每月对入额检察官的“案-件比”、认罪认罚从宽制度适用、量刑建议三项业务数据对比，“晒一晒”每名检察官的所办案件是否退查、延期，退查、延期了多少次，被告人是否上诉等，让影响办案质效的情况清晰可见。通过分析存在的问题，有针对性地加强和改进工作，并起到激励和鞭策作用，形成案件以不退不延为常态、退查和延期为例外的办案状态，从而不断提高案件质效，提升人民群众对检察机关的满意度。